

史上最特殊的一届中超联赛落下帷幕

# 漫长的等待 坚韧的新王



▲10日,深圳佳兆业队球员在比赛后打出条幅感谢抗疫工作者和大连赛区。新华社发

▼11日,中超联赛保级大战,武汉卓尔队球员埃弗拉进球后,队友巴普蒂斯唐(左)与李行倒地庆祝。



随着江苏苏宁队长吴曦高举火神杯,史上最特殊的一届中超联赛12日在苏州奥体中心落下帷幕。如同苏宁本赛季披荆斩棘的夺冠之路,2020赛季的中超联赛同样历经坎坷,但最终功德圆满。

## 漫长的等待

今年年初,突如其来的新冠疫情为全球体育赛事按下暂停键,中超联赛同样未能幸免。

因为疫情的蔓延,原计划于2月22日打响的中超联赛被无限期推迟。一时间,中超何时打、怎么打,甚至还能不能打这样的问题摆在了中国足协的办公桌上。

经过多次商讨之后,中国足协7月1日确认新赛季中超将于7月25日分别在苏州赛区和大连赛区开赛。在“外防输入、内防反弹”的大背景下,安全完赛是中超复赛的前提条件,而疫情防控将是联赛组织工作的重中之重。对此足协明确表示,防疫工作的成功,将是赛事成功举办的重要标志之一。

为了确保联赛举办期间不出现一例新冠感染,中国足协做了大量的努力,为球员建立了封闭的“蓝区”,联赛防疫手册多次易稿,手册条例涵盖了从球员到媒体等多个人群、从赛场到酒店等多个环节,事无巨细。

中超公司总经理董铮说:“在严格管理下,两个赛区没有出现一例新冠感染事件,这个结果也说明我们的防疫手册在制定的时候是做了充分考虑和科学规划的,这是非常不容易的。”

## 特殊赛制迎来新王者

考虑到今年是赛会制比赛,尤其是第二阶段采用淘汰赛制,给联赛增添了一些变量,从最终结果来看,这的确给中超联赛带来了一番新意。联赛前五的球队虽然同上赛季如出一辙,但座次发生了变化,其中上赛季第四的苏宁大步向前,成了继上海上港之后,又一支将广州恒大拉下王座的球队。

赛季之初,苏宁并不是夺冠大热,但球队始终保持着稳定的发挥,埃德尔与特谢拉富有灵性的进攻、瓦卡索不知疲倦的奔跑、米兰达在后防线上的一夫当关……整个赛季下来,球队只输了2场比赛。

无论是半决赛面对上港还是决赛对阵恒大,苏宁都是纸面实力处于下风的一方。奥罗拉的球队之所以能够在不被看好的情况下实现“逆袭”,离不开“坚韧”二字。尤其是半决赛回合,苏宁在少一人且一球落后的情况下,2:1完成逆转,堪称本赛季的代表作。先后将近两个赛季的联赛冠军斩落马下,苏宁的火神杯成色十足。

高水平外援是苏宁夺冠的一大利器,放眼整个中超,外援依旧占据着举足轻重的位置。射手榜前列仍然被外援把持,本土射手中只有韦世豪一人勉强挤进前十。打入8球的“韦少”原本有机会再进一步,但过多的伤病阻碍了他的发挥。

除了韦世豪,本赛季中超没有涌现太多亮眼新人,这不得不说是大遗憾。

## 中超仍需再提高

赛程“缩水”,但名局并不“打折”,比如上海德比的点球大战、国安与恒大的两回合鏖战以及半决赛苏宁对上港的逆转均堪称经典。但需要指出的是,在联赛总体运行平稳、防疫措施得当的背景下,裁判问题或多或少将中超质量打了折扣。

回顾本赛季,由裁判问题引发的争议并不少,其中不乏一些关键场次的裁判判罚。多支球队因不满判罚在赛后提出了申诉。

诚然,疫情等客观因素给裁判工作带来了挑战,比如裁判没有条件进行系统训练,无法聘请高水平外籍裁判等,但中国足球裁判整体业务水平距离世界和亚洲先进水平仍有差距,也是不争的事实。

中国足协裁判部人士接受新华社记者专访时表示,裁判工作确实有待改进,除了已经建立裁判工作对外发布机制外,未来还将大力培养本土裁判,完善选材机制,统一判罚尺度。

除了裁判,中超赛制也需要进一步完善。在“第一阶段分组单循环”+“第二阶段两回合淘汰”的赛制下,恒大与苏宁来来回回交手4次,但有的球队却始终无缘对垒。天津泰达与河南建业两支在第一阶段排名各组末位的球队,却在第二阶段早早完成了保级任务,甚至出现了天津泰达只赢一场便确保“上岸”的情况。非常时期,再加上国家队与亚冠赛程的不确定性,采用该赛制实属迫不得已,但从公平性方面考量,中超在赛程设计的合理性上仍有进步空间。

据新华社

## 中国足协主席陈戌源:明年沿用赛会制概率非常大

昨天,中国足协主席陈戌源接受媒体采访。

“今年中超来之不易。从7月25日开打到昨天,整个联赛运行比较好。足协提出‘确保联赛期间不发生一起疫情感染事件,力求在封闭期间让赛事健康有序运行,力求联赛公平精彩’的目标总体实现。足球复工复产对展现国家形象、展现中国人民的抗疫信心起到很好展示作用。”

“当时大连局部地区发生疫情,我心里一沉,担心感染到赛区周围,万一有感染,整个联赛就可能停下来。我现在还不能说心情完全放松,但至少比有疫情那段时间阳光很多,有点如释重负。”

“明年中超沿用赛会制?赛会制概率非常大,如果恢复主客场制,万一局部地区有疫情反弹,对联赛伤害非常大。我们有一套成熟的赛会制管理经验,能保证联赛顺利进行。明年可能多分几个阶段,早点开打,就不用封闭那么长时间。”

据新华社

## 省老年人柔力球俱乐部联赛总决赛落幕 我市代表队获全部参赛项目优胜奖

京江晚报讯 昨天,省老年人柔力球俱乐部联赛总决赛在扬州市仪征结束了为期三天的比赛。我市代表队获得了集体规定套路、集体自编套路及双人自编套路优胜奖,首次实现了所有参赛项目均取得优胜的“梦想”。这是镇江队连夺省全民健身运动会双人自编套路优胜奖,首届长三角城市柔力球邀请赛集体规定套路、集体自编套路双一等奖后,再一次在全省比赛中取得佳绩。

“由于省全民健身运动会和长三角城市柔力球邀请赛的相继举办,全省各队之间已非常了解,可以说个个都是做了充分的准备。”镇江队教练于金碧介绍:“我们充分利用规则,在上场人数、服饰、动作等细节上做调整,力求给评委和观众耳目一新的感觉。”

11月12日上午的集体规定套路比赛中,我市代表队将原来的12人上场调整为8人上场,使得表演更整齐划一。12日下午集体自编套路《黄河源头》更换了服饰,调整了部分运动员,再次拿下优胜的战绩。带来挑战的是13日上午的双人自编套路比赛,于金碧12日连夜对比赛曲目《天使的身影》的动作进行调整,增加了两个人进行交流的动作,通过眼、手及身躯的互动来展示医护人员和患者的情感沟通。昨天凌晨,队员们就起床抓紧排练,终于在收官赛上再次摘得优胜桂冠。

(尹萍)

## 广州恒大亚冠小组赛程更新 首战对阵韩国水原三星

亚足联13日确认,广州恒大的亚冠联赛小组赛同组对手、来自马来西亚的柔佛DT队,因未获得出境许可无法前往卡塔尔而退出即将重启的亚冠东亚区比赛。广州恒大小组赛首场比赛将于11月22日进行,对手为韩国水原三星。

根据亚冠竞赛规程,柔佛DT已经进行的小组赛比赛成绩取消,其对手在与柔佛DT已经进行的比赛中获得的积分和得失球将不再被计算到小组成绩中。

除广州恒大外,同在G组的还有日本神户胜利船和韩国水原三星。在已经进行的比赛中,柔佛DT1胜1负位列小组第二。根据亚足联发布的最新小组排名,神户胜利船以3分暂列小组第一,尚未进行任何比赛的广州恒大排名第二,水原三星排名垫底。

根据更新的赛程,广州恒大将于11月22日对阵韩国水原三星,25日和28日背靠背对阵神户胜利船,12月1日再战水原三星。

据新华社

## ATP年终总决赛抽签揭晓

### 德约科维奇、兹维列夫同组

即将在伦敦上演的ATP(职业网球协会)年终总决赛12日进行了分组抽签,世界第一德约科维奇与2018年冠军兹维列夫同组。纳达尔和卫冕冠军西西帕斯同处另一组。

作为男子职业网坛的年终盛宴,这一赛事于1970年在日本

东京启航,今年11月15日至22日将第12次在英国伦敦上演。男单8强被分在名为“东京1970”和“伦敦2020”的两个组。明年,该赛事将移师意大利都灵。

塞尔维亚选手德约科维奇领衔“东京1970”组,将与德国名将兹维列夫、世界排名第四

的俄罗斯名将梅德韦杰夫以及阿根廷选手施瓦茨曼过招。

本赛季在法网第13次夺冠的“红土之王”纳达尔坐镇“伦敦2020”组,对手包括今年美网首夺大满贯奖杯的奥地利选手蒂姆、卫冕冠军西西帕斯以及俄罗斯新星卢布列夫。

施瓦茨曼和卢布列夫都是首次参加年终总决赛。2月起就因膝伤休战的“瑞士天王”费德勒尽管仍位居世界第五,但早已决定今年不再参赛。

纳达尔已是连续第16年入围年终总决赛,但至今未曾捧杯。

据新华社